Чайкина М.И.

Учитель биологии ВК категории МБОУ СОШ №25
г.Н.Тагил, Свердловской области
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАТА урока биологии в 8 классе по теме:

«Состав и  строение костей»
(по технологии развития КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ через чтение и письмо)
Цель урока: создать условия для формирования представления  о составе и строении костей с  помощью технологии развития критического мышления учащихся.
Задачи урока:

· Образовательная: изучить с обучающимися химический состав, строение и свойства костей, рост костей.
· Развивающая: формировать умения и навыки работать с информацией, формулировать и решать проблемы; развивать творческие и коммуникативные способности обучающихся; учить активно воспринимать изучаемый материал, соотносить старые знания с новыми, самостоятельно обобщать и классифицировать изученный материал 
· Воспитательная: воспитание человека критически думающего; формировать чувство ответственности за свое здоровье
Оборудование: лабораторное оборудование, слайдовая презентация, раздаточный материал (тексты, таблицы, рисунки)
	Планируемые результаты:

	Предметные
	- формирование системы научных знаний о живой природе, знание  химического состава, строения, роста костей; 

- приобретение опыта использования методов биологической науки и проведения несложных биологических экспериментов для изучения живых организмов и человека


	Метапредметные


	- регулятивные УУД: Умение самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать новые задачи в учебе и познавательной деятельности; Умение оценивать правильность выполнения учебной задачи

- познавательные УУД: Умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное, по аналогии) и делать выводы

- коммуникативные УУД: Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение.



	Личностные
	формирование ценности здорового и безопасного образа жизни



ХОД УРОКА
	Этап урока
	Содержание урока
	Планируемые результаты

	1 этап урока  ВЫЗОВ.


	1. Приём «Корзина идей». На экране ряд картинок. Чем объединены эти изображения? Каким словом? Ваши идеи.
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В человеческом организме функцию опоры выполняет скелет

Учёный  Вольтер сказал, что если бы у человека не было скелета, то он напомнил бы медузу. Как вы понимаете эти слова? В чем медуза проигрывает нам?

- Ее можно сжать в ладони,  и она погибнет

- Она не может сама передвигаться (приходится ждать попутного ветра и сильной волны, которая унесла бы её)

- Какими свойствами должны обладать кости, чтобы обеспечивать опору, носят на себе кучу органов?

( прочными, твердыми)

-Назовите мне химическое вещество прочное и твердое (железо)

- Если бы кости были как железо – сталь, они были бы и тяжелые как железо,  то нам бы было тяжело передвигаться (должны быть легкими)

- чтобы понять, почему наши кости прочные, но легкие, что необходимо рассмотреть?

Тема урока: «Состав, строение и соединение костей»
Задачи урока звучат уже в самой теме: ИЗУЧИТЬ….

Мы сегодня посмотрим строение костей на макроуровне, микроуровне и молекулярном уровне

Приём: пять утверждений «Верю-не верю»

Для этого класс делится на группы. Каждой группе выдаются вопросы, на которые они должны ответить: согласны – поставить+, не согласны - , сомневаетесь - ? Каждая группа в течение 3 минут обсуждает эти вопросы. Затем результат выносится на доску.

Вопросы 

1 группа

2 группа

3 группа

1. Кости прочные, потому что они полые (пустые).

2. Кости прочные, потому что костная ткань имеет много межклеточного вещества
3. Кости прочные, т.к. в их состав входит железо
4. Кость – это живой орган 

5. В состав костей входят органические вещества, которые придают им гибкость

Таблица выносится на доску на весь урок для сравнения.


	Регулятивные УУД:
 Умение самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать новые задачи в учебе и познавательной деятельности;

Познавательные УУД: развитию навыков прогнозирования

Коммуникативные УУ: Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками (работа в группе)  

	2 этап. ОСМЫСЛЕНИЕ. 


	1. МАКРОУРОВЕНЬ

[image: image3.png]onG:

Koctn




   

Поработайте в группах. Цель: класторизация наших костей. Составьте схему классифицируйте кости
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Работа в группах (создание схемы):
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САМОПРОВЕРКА СХЕМЫ

И те и другие кости имеют полости

- Какое свойство костей обеспечивается наличием полостей? (ЛЕГКОСТЬ)

Нельзя сказать, что они полностью пустые. В трубчатых костях содержится жироподобное вещество – желтый костный мозг, в губчатых костях – кровеобразующее вещество – красный костный мозг

- Какие из них прочнее? Да. Трудно ответить на этот вопрос

Приведу несколько фактов: 

-Плечевая кость в вертикальном положении выдерживает груз 850 кг

- Бедренная кость, поставленная вертикально, выдерживает давление 1,5 т.

2. МИКРОУРОВЕНЬ

Трубчатые кости очень прочные, т.к. состоят из компактного вещества

Термин «компактное» - что означает? (тесно, без промежутков, уложено плотно) – поиск в Интернете термина.

Компактное вещество – костной ткани (соединительная)

СТРАТЕГИЯ «ОТСЮДА-СЮДА» (работа в парах)- группа получает обще задание, но у каждого члена свой объект исследования.

1парта – изучают под микроскопом костную ткань: найти клетки, определить количество межклеточного вещества
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2 парта – по учебнику (текст)

-Найти, что такое компактное вещество
Компактное вещество пронизано мельчайшими канальцами, в которых сосуды и нервы, вокруг них костные клетки и межклеточное вещество, которое превратилось в костные пластинки. Костные пластинки в несколько раз окружают полость канальца, образуя цилиндры, вложенный один в другой

3 парта – по рисункам (выданным)

Найти название клеток, особенность строения костной ткани
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4 парта  - работа с Интернет-источником
Найти в интернете о пластинчатом строение  костной ткани?


	Соединиться в группу и обобщить знания:

- Клетки костной ткани?

- Количество и состояние межклеточного вещества?

- В чем особенность костной ткани?

ОСОБЕННОСТЬ костной ткани: 

- много твердого  межклеточного вещества;

- пластинчатое строение (пластинки собраны в трубки)

- ткань снабжена нервами и кровеносными сосудами

ЭКСПЕРИМЕНТ

Трубку одну сломать легко

Трубка в трубку – сломать тяжелее

Вывод: пластинчатое строение костной ткани придает прочность костям

- За счет чего костная ткань растет, следовательно, кости растут? 

Чтобы ответить на вопрос «Как растут кости?», 

Послушайте следующее задание:

Биологическая задачка: У молодого петуха удалили под наркозом всю бедренную кость, но сохранили надкостницу и хрящ. Через некоторое время кость восстановилась. Что доказывает этот опыт?

Ответы учащихся:   рост костей идет за счет надкостницы (в толщину) и хряща (в длину).

Рост костей в толщину происходит за счёт клеток надкостницы, расположенных в средней части трубчатых костей. Рост в длину трубчатых костей происходит за счет зон роста, находящихся недалеко от концевых участков костей. Они состоят из хрящевой ткани, которая по мере роста кости замещается костной тканью.

Полное формирование опорно-двигательной системы завершается к 22-25 годам.

3. МОЛЕКУЛЯРНЫЙ УРОВЕНЬ

Приём INSERT – инсерт (технология работы с текстом)

Индивидуальная  работа с текстами. По ходу прочтения ставятся значки:

V – уже знал

+  новое

- думал иначе

? не понял, хочу разобраться (эти слова подчеркнуть)

ТЕКСТ: Химический состав костей

Костное вещество состоит примерно на 1/3 из органических веществ (коллаген) и на 2/3 из неорганических веществ (главным образом солей кальция - 95 %, фосфора). Количество органических тем больше, чем моложе организм; в связи с этим кости молодых животных отличаются гибкостью и мягкостью, а кости взрослых — твёрдостью. Отношение между обеими составными частями представляет различие в разных группах позвоночных; так, в кости рыб, особенно глубоководных, содержание минеральных веществ относительно мало, и они отличаются мягким волокнистым строением.
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Кость, завязанная простым узлом, после удаления минерального вещества кислотой

У взрослого человека количество минеральных составных частей  составляет около 60—70 % веса кости, а органическое вещество (главным образом коллаген) — 30—40 %. Кости имеют большую прочность и громадное сопротивление сжатию, чрезвычайно долго противостоят разрушению и принадлежат к числу самых распространённых остатков ископаемых животных. При прокаливании кость теряет органическое вещество, но сохраняет свою форму и строение; подвергая кость действию кислоты (например соляной кислоты), можно растворить минеральные вещества и получить гибкий органический (коллагеновый) остов кости.

При сжигании кость чернеет с выделением углерода, который остаётся после разложения органических веществ. При дальнейшем выгорании углерода получается белый твёрдый хрупкий остаток.

У пожилых людей в костях уменьшается количество минеральных веществ, из-за этого их кости становятся более хрупкими (остеопороз).

Подведение итогов:

- Что нового узнали из текста?

- Что было непонятно? (возможно не знакомы какие-либо термины)

Выпишите непонятные слова себе в тетрадь. 

Дома найдите их в Интернете, словарях.

- Как доказать, что в костях содержатся органические вещества?

- Ка доказать, что в костях содержатся неорганические вещества?

- Заполните таблицу (выданную)

- Что вызвал противоречие? Что необходимо доказать?

ДЕМОНСТРАЦИЯ лабораторного опыта (ДОКАЗАТЕЛЬСТВО)

- куриная кость в 10% растворе соляной кислоты

- сжигание кости 

Когда мы изучали химический состав растительного организма, то говорили, что остатки растений (опавшие листья, сухие ветки, стебли и пр.) отлично горят. На месте костра всегда остается зола – это минеральные соли (т.е. неорганические вещества), а все органические вещества сгорают. Кость обуглилась. Обугливание – верный признак того, что органические вещества сгорели. Кость твердая, но хрупкая. Крошится в руках
Закончите таблицу, расставляя пропущенные термины
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Вывод: 

- В каком возрасте кости более гибкие, прочные, в каком более хрупкие? Почему? (в молодом возрасте больше органических веществ, кости более гибкие и прочные, с возрастом уменьшается количество органики – становятся более хрупкими)
- чтобы кости были прочные необходимо в пищу обязательно использовать продукты, содержащие органические вещества – белки (мясо, рыба, яйца, желе, молоко) и неорганические вещества, содержащие кальций (творог, молоко, сыр, орехи)
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	Предметные: 

- формирование системы научных знаний о живой природе, знание  химического состава, строения, роста костей; 

- приобретение опыта использования методов биологической науки и проведения несложных биологических экспериментов для изучения живых организмов и человека
Регулятивные УУД: Умение оценивать правильность выполнения учебной задачи

Познавательные УУД: Умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное, по аналогии) и делать выводы

Коммуникативные УУД: Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение в группе

- Поиск информации

- Работа индивидуальная с информацией

- Работа в группе

Работа индивидуальная с тестом и таблицей

Работа с таблицей по тексту 
Личностные результаты:
формирование ценности здорового и безопасного образа жизни

	

	3этап. РЕФЛЕКСИЯ


	. Приём: пять утверждений «Верю-не верю»

Возвращаемся к таблице.

Вопросы 

1 группа

2 группа

3 группа

1. Кости прочные, потому что они полые (пустые).
2. Кости прочные, потому что костная ткань имеет много межклеточного вещества

3. Кости прочные, т.к. в их состав входит железо

4. Кость – это живой орган 

5. В состав костей входят органические вещества, которые придают им гибкость

2. Подведение итогов.

Закончите фразу: Я раньше думал…., а теперь я знаю…

6 приём. Синквейн - пятистрочье

· 1строчка – одно существительное

· 2строчка – 2 прилагательных

· 3 строчка – 3 глагола

· 4 строчка – вывод из 4 слов

· 5 строчка – завершающее слово

Выслушиваем синквейны учащихся.

Пример синквейна

1. Скелет
2. Прочный и легкий
3. Защищает, держит, двигается
4. Макро-, микро- , молекулярное строение
5. Скелет состоит и костей, кости – это живые органы 

	Регулятивные УУД: Умение оценивать правильность выполнения учебной задачи

Познавательные УУД: Умение определять понятия, создавать обобщения


Временные  критерии урока «Состав и строение костей», 8 кл

	Этап урока
	Предполагаемая трата времени
	Начало этапа

	Вступление
	5 мин
	8.05

В нашей школе уроки начинаются в 8.05

	Верю – не верю
	3 мин
	

	Макроуровень (класторизация)
	5 мин
	8.10

	Микроуровень (Отсюда-сюда0
	10 мин
	

	Молекулярный уровень - Инсерт (работа с текстом)
	7 мин
	8.15

	Подведение итогов и демонстрация лабораторного опыта
	3 мин
	

	Рефлексия (верю-не верю) 
	3 мин
	8.30

	Рефлесия: Думал-знаю
	2 мин
	

	Синквейн
	
	


